

【创业先锋】

唐小艳:何必将军是丈夫

她总是这么干净整洁,给人的第一印象就是一位热爱生活又有修养的人;她思想成熟、上进心强,并具备丰富的人际关系技巧;她俏丽的容貌,得体的举止,优雅大方的谈吐,还有长长的黑发,宛如幽静的月夜里从山涧中倾泻下来的一壁瀑布。她就是江苏美蝶梦生态农业发展有限公司董事长唐小艳。

“由来巾帼甘心受,何必将军是丈夫。”纵观中华民族上下五千年的历史长河,巾帼英雄留下无数传奇故事。唐小艳有4个姐妹和一个最小的弟弟。尽管日子过得非常艰难,但是父母相信“知识可以改变命运”,不惜举债供他们姐弟5个读书。

唐小艳大学毕业后如愿成为一名教师。在从事教育职业的1年里,县里教育部门多次安排她外出学习,不仅增长了她的知识面,也拓宽了她的视野。世界那么大,总想出去去看看。那时年轻易冲动的她辞去了令人羡慕的教师工作。奶奶告诉她:“女孩子在外,不要吃别人的,不要拿别人的,要自尊自重。一个人在外,要多帮助需要帮助的人,尽量不要给别人添麻烦。”她怀揣着奶奶的嘱咐,只身去了常熟。幸运的是,她很快找到了一份网络公司的工作,不幸的是公司在她入职一年后就倒闭了。接着,她辗转几家公司打工,后来在朋友的鼓励下,于2007年底开始了创业之路。

2007年创业至今,经过10多年摸爬滚打,唐小艳拥有了4家公司,即常熟市唐氏网络技术有限公司、苏州君竹商贸有限公司、江苏唐氏文化传播有限公司、江苏美蝶梦生态农业发展有限公司,以及多家分公司。唐小艳创建了自己的品牌



唐小艳的目标是为一方发展添砖加瓦

——美蝶梦,其广告语为:破茧成蝶,实现梦想。其远大抱负可见一斑。一路走来,唐小艳成功过也失败过,哭过也笑过。在她遇到挫折的时候,奶奶鼓励说:“你本来做什么都没有,做生意哪有一帆风顺的呢?你还年轻,总结一下,重新开始。”

“女人有本事创业,就有本事坚强。坚强的女人会哭,但坚强的企业家不会认输。”在唐小艳看来,美貌、智慧、金钱等等都是后天努力得来的。

2021年6月份,唐小艳参加了省妇联干部学院举办的培训班,短暂的充电再次拓宽了她的知识面。她对一位教授讲的“土地改革、乡村振兴、实业兴邦”特别感兴趣,并深受教育和启发,同时也吹响了进军农业产业的号角。

说干就干,雷厉风行。唐小艳在培训结束后便立即回到家乡开始行动,找到政府相关部门的工作人员,讲述了她对农业的理解与想要发展农业的愿望,得到了支持。2021年7月5日,她与地方政府顺

利地签订了第一份土地租赁合同,开启了她的农业创业生涯。7月21日,第二份土地租赁合同签约,一共租赁了320多亩地。

充满激情的同时,唐小艳也在冷静思考各种问题,虽然来自于农村,但是自己对农业一窍不通。怎么办呢?她虚心向有关专业人士请教,咨询农业种植大户。在他们的指导与建议下,她找了基地附近有种植经验的叔叔阿姨们了解地方情况,在他们的帮助下,仅用一天半时间就招募了30多位有种植经验的农民。

9月初,唐小艳成立了江苏美蝶梦生态农业发展有限公司,打造一家集科研、种植、生产、销售于一体的现代生态农业示范基地,主营羊肚菌、有机蔬菜等农产品。转眼3个月过去,从满目荒草到干干净净的耕地、从破败不堪到焕然一新的农业大棚设施,美蝶梦逐渐走上了正轨,也渐渐消除了别人的质疑。

唐小艳在接受本报采访时说:“我现在想的就是去做那个能够实现特色农旅的人,去做那个传承传

统美德的人,去做那个带领老百姓共同致富的人,去做那个能为一方发展添砖加瓦的人。”

捐出一份爱心,奉献一片真情。在全民战“疫”中,作为沭阳县塘沟镇返乡创业人员,唐小艳积极行动,助力疫情防控工作。她组织公司人员将4000多斤蔬菜、生活用品、食品等物资装车,送到沂沭镇疫情防控第一线;走访慰问李恒镇防疫一线妇女工作者,捐赠防疫物资,送上价值29800元的女性用品;组织员工将1000斤西瓜送到塘沟镇敬老院,老人吃上解暑又暖心的西瓜,直夸西瓜真好吃。

才道春风仪仗贵,智比陶朱事业兴。近年来,江苏美蝶梦生态农业发展有限公司先后被授予“万企联万村 共走振兴路”先进单位、“公益慈善先进单位”“爱心企业”等荣誉。唐小艳个人也荣获了“民营调查点先进工作者”“优秀人民调解员”等称号,先后当选宿迁市工商联执委、沭阳县工商联执委、沭阳县工商联执委、沭阳县工商联执委、沭阳县工商联执委。

丁龙腾 丁彬彬

【创客故事】

薛飞:独腿走出创业路

他因一场车祸失去了一条右腿,但他没有失去生活的信心和勇气。他用独腿支撑起果敢的身躯,走出了一条精彩创业路。他就是刚刚被评为扬州市“最美创业残疾人”的扬州群立清洁设备有限公司总经理薛飞。

薛飞生于1976年,是家中4个孩子中最小的一个。哥哥、姐姐比他大很多。父亲在路边开了一家小饭店,忙得没时间送他上幼儿园,店里店外就是薛飞的世界。没有幼儿园的童年,他就在马路两边找乐趣。

薛飞至今记得40年前的一幕:“那天,我到马路对面玩过后,准备穿过马路回店里,一不留神,一辆运煤的三轮车开过来了。”一场意外发生了,薛飞被撞倒了。家人发现后,赶紧抱起他送往医院。“路上,姐姐问我疼不疼?我想睡觉。”薛飞说,印象中并没有哭,可能血流多了,人犯困,只想睡觉。等到从昏迷中醒来,薛飞发现自己的右腿已被截去了半截。小小年纪的他拄起了拐杖,那年他才6岁。

拄拐杖的经历至今仍是薛飞童年的阴影。“我的户口随母亲落在老

二时装上了义肢。初中毕业后,薛飞的成绩可以上高中,但他选择了技校。“那时想的是,自己身体残疾,早点毕业工作,给家人减轻负担。”技校毕业后,薛飞用当年车祸赔付的几万元和朋友一起合伙开起游戏机室。几年后,由于市场变化,游戏机室开始亏损。2001年,薛飞关了游戏机室,去南京珠江路打工,在一家品牌电脑店卖电脑。

薛飞做事最大的特点就是投入、专心,从事销售的第一个月,薛飞就因为业绩突出,率先转正。面对这样一位拼命三郎式的销售员,同事们怎么也不会想到他只有一条腿。大家被他顽强的品格所打动,工作上尽可能帮助照顾他。

5年后,女儿出生,薛飞回到扬州。“我在市区一家品牌空调经销商那里干了五六年。2012年初离开,开始第二次创业,开了一家物流公司。”薛飞介绍,物流公司开了3年,亏了50多万,最后打包卖掉。回顾第二次创业的失败,薛飞说,自己有很大责任,因为身体缺陷,物流运输全部依赖驾驶员,加上管理上的漏洞,他每



薛飞的可贵在于直面困境闯出自我

城区糖坊巷,但我家在城里并没有房子,全家住在父亲在城郊结合部开的小饭店里。上小学报名,母亲费了很大周折。”薛飞说,自己拄着拐杖,调皮的同学经常指指点点。他那时特别敏感,加上家在农村,没有上过幼儿园,感觉同学们看不起自己,嘲讽自己。这种心理上的孤独养成了他独立的个性,脾气也特别犟。薛飞便用努力学习来弥补自己身上的缺陷,小学时成绩一直在班上名列前茅。上初一时,他仍然是班上的第一名。

父母的饭店离薛飞上学的学校很远,每天骑车接送很不方便。上初一时,薛飞有幸遇到了一位好班主任高志刚。高志刚的父亲就是对残疾人关爱有加的扬州灯泡厂(集团)原厂长、全国优秀共产党员、全国劳动模范、全国五一劳动奖章获得者高仁林。

高志刚像父亲一样关注关爱残疾人。他发动同学们成立了学雷锋小组,由6个同学组成志愿服务队,每人一天轮流在放学后骑自行车送薛飞回家,大大减轻了薛飞父母的负担,也让薛飞感受到温暖的同学之情。高仁林去世后,高志刚离开学校继承父业担任了扬州灯泡厂厂长,但他对薛飞的关心没有变,成为薛飞心中的一盏“明灯”。

为了不总是依靠别人,薛飞在初

月的收益还不如公司员工,加上车辆折旧、运费上涨等因素影响,最后无奈关张。

2017年,薛飞又开始了打工的生涯,应聘去了一家清洁设备公司,负责扬州地区的销售。虽然没有清洁设备的营销经验,他相信天道酬勤,每天马不停蹄地带着资料跑市场,不厌其烦地介绍公司的用途,第一个月就实现开单,当月就租出去3台。在薛飞之前,该公司的销售人员从没有人入职首月开单的记录,一般一个人一年也就销售10台左右,而薛飞当年实现销售40多台。在清洁设备公司干了2年,他再一次选择了离职。

他利用自己积累的清洁设备销售经验,注册了群立公司,自己单干。幸运的是,他这次创业得到市残联的大力支持,有关部门不但在资金上给予扶持,得知他缺少场地,又推荐他的公司到瘦西湖风景区胜区的北大科技园安家。为了开辟市场,薛飞考取C5驾照,他不但跑遍扬州,还把设备卖到宝应、泰州、南通等地。

凭借着独腿闯天涯的拼劲,如今薛飞的事业红红火火。在扬州市残疾人福利基金会2021年开展的“励志扶残助业”公益项目中,薛飞被评为残疾人创业典型,今年又荣获扬州市“最美创业残疾人”。踏踏实实,自强不息,薛飞在成就事业的同时,也赢得了他人的尊重。 仲冬兰 王槐艾

【创业政策】

全国高校毕业生就业创业政策

人社部聚焦高校毕业生求职创业需求,梳理和编写了《全国高校毕业生就业创业政策宣传册》,帮助高校毕业生和用人单位知晓政策、享受政策,更好助力高校毕业生就业创业。本期摘取部分内容介绍给读者。

企业吸纳有激励

企业是高校毕业生就业的主渠道,中小微企业是高校毕业生就业的主阵地。

- 1.对招用毕业年度高校毕业生并签订1年以上劳动合同的中小微企业,给予一次性吸纳就业补贴,政策实施期限截至2022年12月31日。
- 2.对吸纳毕业年度高校毕业生就业签订劳动合同并参加失业保险的企业,可按照每人不超过1500元标准发放一次性扩岗补助,与一次性吸纳就业补贴政策不重复享受,实施期限截至2022年12月31日。
- 3.小微企业(含社会组织)招用离校2年内的未就业高校毕业生,可申请享受社会保险补贴。
- 4.企业招用登记失业半年以上

的高校毕业生,可予以定额依次扣减增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和企业所得税优惠。

- 5.小微企业当年新招用高校毕业生等符合条件人员人数达到一定比例的,可申请最高不超过300万元的创业担保贷款,由财政给予部分贴息。
- 6.高校毕业生到中小微企业就业的,在职称评定、项目申报、荣誉申报时享受与国有企业事业单位同类人员同等对待。

自主创业有帮扶

高校毕业生富有想象力和激情,是创新创业的有生力量。近年来,国家大力推进大众创业、万众创新,为高校毕业生创新创业营造了良好环境。

- 1.高校毕业生自主创业可参加创业培训,按规定享受创业培训补贴。
- 2.可得到资金支持,免收有关行政事业性收费,享受税收优惠政策,可申请获得一次性创业补贴,可申请获得最高20万元的创业担保

贷款,由财政给予部分贴息,合伙创业的还可适当提高贷款额度。

- 3.可在公共创业服务机构享受创业服务,获得咨询辅导、政策落实、融资服务等,政府投资开发的孵化基地等创业载体还会安排一定比例场地,免费向高校毕业生提供。
- 4.离校2年内未就业高校毕业生



【创业动态】

徐州富民创业担保贷款连续两年放款总量居全省第一

徐州市将富民创业担保贷款作为积极就业政策的重要组成部分,不断释放政策倍增效应,连续多年保持了“贷得出、用得好、收得回”的良好态势。特别是近三年来,贷款发放规模、扶持创业、带动就业人数大幅提升,连续两年放款总量居全省第一。

徐州市人社局深入推进不见面审批服务,依托全市人社业务系统,自筹资金、自主开发建设了“统一平台、资源共享、规范透明、安全高效”的徐州富民创业担保贷款系统。创业者在线申请、人社部门身份认证、金融机构放款反馈、财政部门贴息统一系统经办,系统操作步步留痕,数据信息动态监管,让创业担保贷款由“见面办”升级为“线上办”,给申请人带来更加高效便捷的服务体验。2022年,进一步缩短贷款贴息申请及审核时限,实现由按季度到按月贴息,大大减轻贷款人负担。

徐州市人社局会同市财政局、人民银行徐州市中心支行联合出台《徐州市富民创业担保贷款实施办法》,进一步加大对实体经济的支持力度,在政策普惠基础上强化重点扶持,大学生创业企业300万元以内和返乡创业人员个人50万元以内贷款贴息,在

省财政贴息基础上由市财政全额贴息补差。着力降低贷款门槛,对15万以下(含)的贷款原则上取消反担保;引导银行优化风险评估机制,鼓励运用信用信息取消反担保。

市人社部门打好创业政策扶持组合拳,将创业担保贷款与创业培训、创业孵化、创业补贴有机融合,及时开展创业指导和跟踪服务,有效提高贷款申请人的政策获得感和创业成功率。开展“徐州市富民创业担保贷款宣传月”系列活动,评选“徐州市年度富民创业贷十佳案例”,吸引广大市民为心目中的优秀案例投票,并深入宣传,不断扩大富民创业担保贷款政策知晓度。

徐州市作为江苏的农业大市,农业人口比例达到近四分之一。市人社局着力推动富民创业担保贷款助力产业发展,服务乡村振兴。富民创业担保贷款结合徐州当地资源禀赋发展,着力支持农民工返乡创业和农民自主创业,扶持农民专业合作社、家庭农场、种植养殖、农村电商等新型经营主体成长壮大。各县区、各经办银行设立专人负责审核和放贷,5年来已成功支持5.3万名创业农民。

王鑫

【创业动态】

2022第十一届中国创新创业大赛全国赛即将举行

为深入贯彻党的十九届六中全会精神、中央经济工作会议精神,强化企业创新主体地位,推进创新要素向企业集聚,提升企业技术创新能力,加强金融对科技型创新创业的支持力度,推动产学研深度融合,第十一届中国创新创业大赛全国赛将从2022年11月开始陆续举办。

大赛全国赛分为全国赛(半决赛)、全国总决赛两个阶段。全国赛(半决赛)按战略性新兴产业领域分组,拟举办4场:11月1日—4日,第十一届中国创新创业大赛新能源、新能源汽车、节能环保全国赛(半决赛)在天津举办;11月9日—11日,高端装备制造、新材料全

国赛(半决赛)在江苏常州举办;11月20日—23日,生物医药全国赛(半决赛)在浙江杭州举办;11月28日—30日,新一代信息技术全国赛(半决赛)在广东广州举办。全国赛(半决赛)全部举办完成后,举办全国总决赛。

本届大赛以“创新引领,创业筑梦”为主题,着力增强创新服务供给、挖掘企业投资价值、强化企业上市培育,打造以企业为主导的融通创新生态。自今年4月本届大赛启动以来,全国各地科技管理部门积极组织办赛,各地科技企业奋力拼搏,区域创新活力持续迸发,全国近1500家企业从37个地方赛区中脱颖而出,最终被推荐入

围本届全国赛。

据统计,本届大赛参赛企业共38862家(初创组企业8032家;成长组企业30830家),参赛企业总数较去年增长14.3%。参赛企业中,高新技术企业12101家,科技型中小企业16700家,分别占参赛企业总数的31.1%、43.0%。本届大赛参赛企业技术创新能力突出,拥有各类知识产权达40万余项,是去年数量的两倍多,其中发明专利共计38000余件。从参赛企业来源地看,上海赛区参赛企业7051家,位居全国第一,上海、江苏、广东、深圳四地参赛企业数占参赛总数的47.1%。从战略性新兴产业领域分布看,新一代信息技

术企业数量以16672家领跑七大产业,其后依次为高端装备制造(6472家)、生物医药(5905家)、新材料(4135家)、节能环保(4020家)、新能源(961家)、新能源汽车(697家)。

11年来,中国创新创业大赛累计参赛主体超过28万家,参赛企业数量连续5年突破3万家。创新资源持续通过大赛平台向企业汇聚,参赛企业共获得银行、创业投资等金融资本投资超过千亿元,一大批参赛企业改制、挂牌、上市,通过资本市场实现快速发展,成为我国加快建设世界科技强国、推进高水平科技自立自强的重要创新力量。

王鑫